

# 昆明市 2023 届“三诊一模”高三复习教学质量检测

## 语 文

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号填写在答题卡上，并认真核准条形码上的准考证号、姓名、考场号、座位号及科目，在规定的位罝贴好条形码。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡交回。

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

中国建筑为东方最显著的独立系统，渊源深远，而演进程序单纯，历代继承，线索不紊，而基本结构上又绝未因受外来影响致激起复杂变化者。不止在东方三大系建筑之中，较其它特广，而艺术又独臻于最高成熟点。即在世界东西各建筑派系中，相较起来，也是个极特殊的直贯系统。

外表上一座中国式建筑物，可明显地分作三大部：屋顶部分，柱梁部分，台基部分。屋顶本是建筑上最实际必需的部分，中国则自古，不殫烦难地，使之尽善尽美，使切合于实际需求之外，又特具一种美术风格。屋顶最初即不止为屋之顶，因雨水和日光的切要实题，早就扩张出檐的部分。使檐突出并非难事，但是檐深则低，低则阻碍光线，且雨水顺势急流，檐下溅水问题因之发生。为解决这个问题，我们发明飞檐，用双层瓦椽，使檐沿稍翻上去，微成曲线。又因美观关系，使屋角之檐加甚其仰翻曲度。这种前边成曲线，四角翘起的“飞檐”，在结构上有极自然又合理的布置。

“飞檐”的曲线在结构上几乎不可信地简单和自然，而同时在美观方面不知增加多少神韵。飞檐的美，绝用不着考据家来指点的。不过注意那过当和极端的倾向常将本来自然合理的结构变成取巧与复杂。这过当的倾向，外表上自然也呈出脆弱、虚张的弱点，不为审美者所取，但一般人常以为愈巧愈繁必是愈美，无形中多鼓励这种倾向。南方手工艺灵活的地方，过甚的飞檐便是这种证例。外观上虽是浪漫的姿态，容易引诱赞美，但到底不及北方的庄重恰当，合于审美的最真纯条件。屋顶曲线不止限于挑檐，即瓦坡的全部也不是一片直坡倾斜下来，屋顶坡的斜度是越往上越增加。这斜度之由来是依着梁架叠层的加高，这制度称做“举架法”。这举架的原则极其明显，举架的定例也极其简单，只是叠次将梁架上瓜柱增高，尤其是要脊瓜柱特别高。使檐沿作仰翻曲度的方法，在增加第二层檐椽，这层檐甚短，只驮在头檐椽上面，再出挑一节，这样则檐的出挑虽加远，而不低下阻蔽光线。

既讲到屋顶,还应注意屋瓦上的种种装饰物。既然雕饰必是设施于结构部分才有价值,那么我们屋瓦上的脊瓦吻兽又是如何?脊瓦可以说是两坡相联处的脊缝上一种镶边的办法,当然也有过当复杂的,但是诚实地来装饰一个结构部分,而不肯勉强地来掩饰一个结构枢纽或关节,是中国建筑最长之处。瓦上的脊吻和走兽,无疑地,本来也是结构上的部分。现时的龙头形“正吻”古称“鸱尾”,最初必是总管“扶脊木”和脊桁等部分的一块木质关键,这木质关键突出脊上,略作鸟形,后来略加点缀竟然刻成鸱鸟之尾,也是很自然的变化。其所以为鸱尾者还带有一点象征意义,因有传说鸱鸟能吐水,拿它放在瓦脊上可制火灾。

南方屋瓦上多加增极复杂的花样,完全脱离结构上任务纯粹的显示技巧,甚属无聊,不足称扬。外国人因为中国人屋顶之特殊形式,迥异于欧西各派,早多注意及之。论说纷纷,妙想天开。有说中国屋顶乃根据游牧时代帐幕者,有说象形蔽天之松枝者,有目中国飞檐为怪诞者,有谓中国建筑类儿戏者,有的全由走兽龙头方,无谓的探讨意义,几乎不值得在此费时反证。总之,这种曲线屋顶已经从结构上分析了,又从雕饰设施原则上审察了,而其美观实用方面又显著明晰,不容否认。我们结论实可以简单地承认它艺术上的大成功。

中国建筑的另一个显著特征,并且与屋顶有密切关系的,便是“斗拱”部分。最初檐承于椽,椽承于檐桁,桁则架于梁端。此梁端既是由梁架延长,伸出柱的外边。但高大的建筑物出檐既深,单指梁端支持,势必不胜,结果必产生重叠木“翘”支于梁端之下。但单借木翘不够担全檐沿的重量,尤其是建筑物愈大,两柱间之距离也愈远,所以又生左右岔出的横“拱”来接受“檐桁”这前后的木翘,左右的横拱,结合而成的“斗拱”全部(在拱或翘昂的两端和相交处,介于上下两层拱或翘之间的斗形木块称“斗”)。“昂”最初为又一种之翘,后部斜伸出斗拱后用以支“金桁”。斗拱是柱与屋顶的过渡部分。伸支出的房檐的重量渐次集中下来直到柱的上面。斗拱的演化,每是技巧上的进步,但是后代斗拱(约略从宋元以后),便变化到非常复杂,在结构上已有过当的部分,部位上也有改变。本来斗拱只限于柱的上面(今称柱头斗),后来为外观关系,又增加一攒所谓“平身科”者,在柱与柱之间。明清建筑上平身科加增到六七攒,排成一行,完全成为装饰品,失去本来功用。“昂”之后部功用变废除,只余前部形式而已。

因为木料不能经久的原始缘故,中国建筑又发生了色彩的特征。彩绘的设施在中国建筑上,非常之慎重,部位多限于檐下结构部分,在阴影掩映之中。主要彩色亦为“冷色”,如青蓝碧绿,有时略加金点。其他檐以下的大部分颜色则纯为赤红,与檐下彩绘正成反照。中国人的操纵色彩可谓轻重得当。设使滥用彩色于建筑全部,使上下耀目辉煌,必成野蛮现象,失掉所有庄严和调谐,别系建筑颇有犯此忌者,更可见中国人有超等美术见解。至彩色琉璃瓦产生之后,连黯淡无光的青瓦,都成为片片堂皇的黄金碧玉,这又是中国建筑的大光荣,不过滥用杂色瓦,也是一种危险,幸免这种引诱,也是我们可骄傲之处。

(摘编自林徽因《论中国建筑之几个特征》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. “飞檐”的“飞”是指屋檐稍翻上去,微成曲线,四角翘起的形态。
- B. “举架法”是指依着梁架叠层加高,让屋顶坡的斜度依次叠加的做法。
- C. “脊瓦”作为雕饰,除了具有装饰功能,还有设施于结构部分的价值。
- D. “鸱尾”是指总管“扶脊木”等部分、形如鸱鸟之尾的一块木质关键。

语文试卷·第2页(共8页)

2. 下列对材料相关内容的概括和分析, 不正确的一项是 (3分)

- A. 中国建筑的基本结构没有因外来影响而产生复杂变化, 屋顶即是其演进程序单纯的代表。
- B. 最初的屋顶因檐深则低, 阻碍了光线照进, 导致雨水顺势急流、檐下溅水等一系列问题。
- C. 中国建筑屋顶设计与西方大相径庭, 也有显示技巧的做法, 但总的来说兼具实用与美观。
- D. 中国建筑的彩绘以青蓝等冷色为主, 位置相对固定, 这体现了中国建筑彩绘使用的慎重。

3. 根据材料内容, 下列说法正确的一项是 (3分)

- A. 中国建筑的发展演进历代继承, 成为极特殊的直贯系统, 当下的很多建筑依然在哪些方面承继了它的传统。
- B. 南方过甚的飞檐符合愈巧愈繁必是愈美的大众审美倾向, 所以外观上浪漫的姿态彰显出一种真纯的美术风格。
- C. 中国建筑中的曲线屋顶在结构、雕饰原则、实用等方面自成独立的系统, 这说明我国的建筑达到最高成熟点。
- D. 斗拱是柱与屋顶的过渡部分, 然而一旦过于强调其装饰价值, 导致结构上有过当之处, 就失去了本来功用。

4. 行文中作者反复强调中国建筑具有得当、调谐的特点, 请结合材料分析。(4分)

5. 作为科学论文, 本文的语言有哪些优点? 请结合材料分析。(4分)

## (二) 现代文阅读 II (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一:

### 骆驼祥子 (节选)

老舍

祥子, 在与“骆驼”这个外号发生关系以前, 是个比较有自由的洋车夫, 这就是说, 他是属于年轻力壮, 而且自己有车的那一类: 自己的车, 自己的生活, 都在自己手里, 高等车夫。

这可绝不是件容易的事。一年, 二年, 至少有三四年; 一滴汗, 两滴汗, 不知道多少万滴汗, 才挣出那辆车。从风里雨里的咬牙, 从饭里菜里的自苦, 才赚出那辆车。那辆车是他像身经百战的武士的一颗徽章。

他不怕吃苦, 生长在乡间, 失去了父母与几亩薄田, 十八岁的时候便跑到城里来。不久他就看出来, 拉车是件更容易挣钱的事; 作别的苦工, 收入是有限的; 拉车多着一些变化与机会, 看着那高等的车夫, 他计划着怎样杀进他的腰去, 好更显出他的铁扇面似的胸, 与直硬的背; 扭头看看自己的肩, 多么宽, 多么威严! 他不甚注意他的模样, 他爱自己的脸正如同他爱自己的身体, 都那么结实硬棒; 到城里以后, 他还能头朝下, 倒着立半天。这样立着, 他觉得, 他就很像一棵树, 上下没有一个地方不挺脱的。

他决定去拉车, 就拉车去了。赁了辆破车, 他先练练腿。第一天没拉着什么钱。第二天的生意不错, 可是躺了两天, 他的脚脖子肿得像两条瓠子似的, 再也抬不起来。他忍受着, 不管是怎样的疼痛。他知道这是不可避免的事, 这是拉车必须经过的一关。

语文试卷·第3页(共8页)

两三个星期的工夫，他把腿溜出来了。那撮着脚，像一对蒲扇在地上扇忽的，无疑是刚由乡间上来的新手。那头低得很深，双脚蹭地，跑和走的速度差不多，是那些五十岁以上的老者们。那经验十足而没什么力气的，胸向内含，度数很深，腿抬得很高，一走一探头，这样，他们就带出跑得很用力的样子，而在事实上一点也不比别人快；他们仗着“作派”去维持自己的尊严。祥子当然决不采取这几种姿态。他的腿长步大，腰里非常的稳，说站住，不论在跑得多么快的时候，大脚在地上轻蹭两蹭，就站住了；他利落，准确。

他打听明白了，弓子软，铜活地道，雨布大帘，双灯，细胖大铜喇叭的车——值一百出头；若是漆工与铜活含忽一点呢，一百元便可以打住。猛然一想，一天要是能剩一角的话，一百元就是一千天，一千天！把一千天堆到一块，他几乎算不过来这该有多么远。但是，他下了决心，一千天，一万天也好，他得买车！

整整的三年，他凑足了一百块钱！

他不能再等了，万一出点什么事呢！不能再等。恰巧有辆刚打好的车，本来值一百多，可是因为定主放弃了，车铺愿意少要一点。祥子的脸通红，手哆嗦着，拍出九十六块钱来：

“我要这辆车！”铺主打算挤到个整数，说了不知多少话，“听听声儿吧，铃铛似的！拉去吧，你就是把车拉碎了，要是钢条软了一根，你拿回来！一百块，少一分咱们吹！”祥子把钱又数了一遍：“我要这辆车，九十六！”铺主知道是遇见了一个心眼的人，看看钱，看看祥子，叹了口气：“交个朋友，车算你的了，保单，拿着！”

祥子的手哆嗦得更厉害了，揣起保单，拉起车，几乎要哭出来。拉到个僻静地方，细细端详自己的车，在漆板上试着照照自己的脸！越看越可爱，他看着车把上的发亮的黄铜喇叭，忽然想起来，今年是二十二岁。因为父母死得早，他忘了生日是在哪一天。自从到城里来，他没过一次生日。好吧，今天买上了新车，就算是生日吧，人的也是车的，好记。

怎样过这个“双寿”呢？祥子有主意：头一个买卖必须拉个穿得体面的人，最好是拉到前门。拉到了，他应当在最好的饭摊上吃顿饭，如热烧饼夹爆羊肉之类的东西。吃完，有好买卖呢就再拉一两个；没有呢，就收车；这是生日！

(有删改)

文本二：

虎妞出门把洗锅水倒到院子的墙角去，正在这时，祥子走入。祥子有二十七、八岁，个子高大，筋肉坚实，肩膀宽阔，显得非常硬棒挺脱，像一棵松树，带着农民的忠厚与质朴。但今天他精神显然有些颓丧，慢吞吞地走进来，坐在八仙桌旁。

祥子 四爷。

刘四爷 (朝窗外望了望) 怎么空着手来的？车呢？你那辆新车呢？

祥子 车！甭提了。(望了望刘四爷，从腰里解下个包儿来，慢慢打开，里面是三十块钱，递给刘四爷。)

虎妞 (急问) 你把车卖啦？

祥子 (愤慨地) 车就是我的命，我苦苦奔了三年，省吃俭用才买上的，我舍得卖？……叫大兵抢去了！连车带人！我心疼我那辆车！

刘四爷 是啊！多好的一辆车，弓子软，漆水新，雨布大帘，铜活锃亮，九十六块，当初我卖给你的便宜。你呀，真是穷命！

祥子 这三年就是盼着拉上自己的车……可是刚拉上没两月……(眼圈红了，哽咽。)

语文试卷·第4页(共8页)

虎 姐 哟，瞧你个大男子汉，还要抹鼻子呢！车丢了，人回来就是万幸，甭难受！

祥 子 （擦干了眼泪）我非得再买上一辆不可。一个拉车的，拉不上自己的车简直是白活。

刘四爷 说了半天，这钱是打哪儿来的？

祥 子 我跟他们混了半个月，他们拿我当牲口，我天天想跑，临了他们往山上撤，丢下一群抢来的骆驼，我就顺手牵了三匹，他们抢了我的车，我就牵他们的骆驼，反正我不能空着手回来，横竖一条命。

刘四爷 骆驼呢？

祥 子 卖了。半道卖给一个养主儿。

刘四爷 三匹骆驼就卖三十块呀？

祥 子 嗯。

刘四爷 傻旦！拉到城里来卖给汤锅里起码值六十。

祥 子 我活了，不是让骆驼到汤锅去挨刀。叫他们到口外放青去多好。

刘四爷 祥子，这钱怎么办？

祥 子 先存在这儿，等我“攒”够了数儿……

虎 姐 再买辆新车。

祥 子 非买不可！

（摘编自话剧《骆驼祥子》，老舍原著，梅阡改编）

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. 文本一祥子到城里后也没有动摇一贯的自信，“铁扇面似的胸”“宽且威严的肩”“很像一棵树”，都表现出他对自己身体满心的骄傲。
- B. 文本一那些乡间上来的新手、五十岁以上的老者、没什么力气却装出快跑架势的车夫都是祥子看不起的对象，因为他们的拉车姿态不漂亮。
- C. 文本二祥子连车带人被抢，刘四爷说他是“穷命”，这暗示了在混乱动荡的年代里祥子很难通过拼命吃苦来改变自身的命运。
- D. 文本二中在祥子失去新车回来后，虎妞的话既有对他的可怜与嘲讽，也有对他的安慰与鼓励，言语不多却可见其复杂心理。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文本一描写祥子脚肿用“瓠子”，描写新手车夫双脚用“蒲扇”，这些用语形象生动，能让读者产生画面感。
- B. 文本一画线段精妙地运用副词，借助反复的修辞手法，使用有力量的短句，凸显了祥子赚钱买车的艰难。
- C. 两个文本中刘四爷的形象有一定差异，痛快卖车给祥子时很仗义，主张把骆驼卖给汤锅里时比较现实。
- D. 文本二的舞台说明交代了祥子的出场场景，介绍他的年龄，简洁地勾勒了其外貌、动作、精神面貌。

8. 请结合文本一，简要分析作者是如何塑造祥子形象的。（6分）

9. 两个文本都讲了样子与车的故事，但呈现方式不同，请结合文本分析。（6分）

## 二、古代诗文阅读 (35分)

### (一) 文言文阅读 (本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

材料一:

骊姬僭申生于晋献公, 公将杀之。公子重耳谓之曰: “子盖言子之志于公乎?” 世子曰: “不可, 君安骊姬, 是我伤公之心也。” 曰: “然则盖行乎?” 世子曰: “不可! 君谓我欲弑君也, 天下岂有无父之国哉! 吾何行如之?” 使人辞于狐突曰: “申生有罪, 不念伯氏之言也, 以至于死, 申生不敢爱其死; 虽然, 吾君老矣, 子少, 国家多难, 伯氏不出而图吾君。伯氏苟出而图吾君, 申生受赐而死。” 再拜稽首, 乃卒。是以为“恭世子”也。

(节选自《礼记·檀弓上》)

材料二:

楚有士申鸣者, 在家而养其父, 孝闻于楚国。王欲授之相, 申鸣辞不受。其父曰: “王欲相汝, 汝何不受乎?” 申鸣对曰: “舍父之孝子而为王之忠臣, 何也?” 其父曰: “使有禄于国, 立义于庭, 汝乐吾无忧矣。吾欲汝之相也。” 申鸣曰: “诺。” 遂入朝, 楚王因授之相。居三年, 白公胜为乱, 杀司马子期, 申鸣将往死之。父止之曰: “弃父而死, 其可乎?” 申鸣曰: “闻夫仕者身归于君, 而禄归于亲。今既去父事君, 得无死其难乎?” 遂辞而往, 因此兵围之。白公胜谓石乞曰: “申鸣者, 天下之勇士也, 今以兵围我, 吾为之奈何?” 石乞曰: “申鸣者, 天下之孝子也, 往劫其父以兵, 申鸣闻之必来, 因与之语。” 白公胜曰: “善。” 则往取其父, 持之以兵, 告申鸣曰: “子与吾吾与子分楚国子不与吾子父则死矣” 申鸣流涕而应之曰: “始吾父之孝子也, 今吾君之忠臣也。吾闻之也, 食其食者死其事, 受其禄者毕其能。今吾已不得为父之孝子矣, 乃君之忠臣也, 吾何得以全身?” 援桴鼓之, 遂杀白公胜, 其父亦死, 王赏之金百斤。 申鸣曰: “食君之食, 避君之难, 非忠臣也。定君之国, 杀臣之父, 非孝子也。名不可两立, 行不可两全也, 如是而生, 何面目立于天下?” 遂自杀也。

(节选自《说苑·立节》)

10. 文中画波浪线的地方有三处需加句读, 请用黑色碳素笔在答题卡相应位置的答案标号上打“√”。(3分)

子[A]与[B]吾[C]吾[D]与[E]子[F]分[G]楚[H]国[I]子[J]不[K]与[L]吾[M]子[N]父[O]则[P]死[Q]矣

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

- A. 盖, 文中通“盍”, 指何不, 与《庖丁解牛》中“技盖至此乎”的“盖”意思不同。
- B. 爱, 文中指吝惜, 与《齐桓晋文之事》中“百姓皆以王为爱也”的“爱”意思不同。
- C. 士, 文中指品德好、有学识的人, 与《过秦论》中“六国之士”的“士”意思不同。
- D. 劫, 文中指劫持, 与《苏武传》中“相与谋劫单于母阏氏归汉”的“劫”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)

- A. 骊姬僭越, 晋献公想要杀了她。公子重耳劝申生向父亲说明情况, 申生认为晋献公会伤心, 坚持不这样做。
- B. 申生觉得晋献公年事已高, 儿子的年龄尚小, 国家正处于多事之秋, 于是恳求狐突出山为晋献公出谋划策。
- C. 申鸣认为做官的人, 身体属于君王, 而俸禄归于亲人。既然选择了在朝为官, 侍奉君王, 就应该以身殉国。
- D. 白公胜被申鸣派兵包围, 他忌惮申鸣是名冠天下的勇猛之士, 不知道该如何应对更好, 向石乞寻求突围之策。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 君谓我欲弑君也，天下岂有无父之国哉！吾何行如之？

(2) 援桴鼓之，遂杀白公胜，其父亦死，王赏之金百斤。

14. 申生与申鸣在尽孝上有相同之处，也有不同之处，请谈谈你的看法。(3分)

(一) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

九日和韩魏公<sup>①</sup>

苏洵

晚岁登门最不才，萧萧华发映金罍。  
不堪丞相延东阁<sup>②</sup>，闲伴诸儒老曲台<sup>③</sup>。  
佳节久从愁里过，壮心偶傍醉中来。  
暮归冲雨寒无睡，自把新诗百遍开。

【注】①韩魏公：北宋宰相韩琦。

②东阁：汉代公孙弘“起客馆，开东阁以延贤人”。

③曲台：太常寺，主管礼仪制度。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A. 诗题中“九日”与“佳节”相呼应，“和”字交代了写作的缘由。

B. 首联“晚岁”与“华发”相互映衬，其中“不才”颇具自嘲之感。

C. 颔联以公孙弘比韩琦，既感谢他的知遇之恩，又表达了辞谢之意。

D. 尾联“寒无睡”“百遍开”刻画出辗转反侧、夜不能寐的诗人形象。

16. 叶梦得《避暑录话》评价此诗“哀而不伤”，结合诗歌谈谈你的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《无衣》中从“\_\_\_\_\_”至“修我矛戟”，到最后“\_\_\_\_\_”，描绘士兵磨砺兵刃、整装待发的情景。

(2)《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中，曾皙问孔子“何陋由也”，孔子以“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句回答了曾皙的问题。

(3)“扁舟”是我国古典诗文中常见的意象之一，古人用他寄托漂泊羁旅的愁思或悠然自得的情怀，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

### 三、语言文字运用 (20分)

#### (一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 13分)

阅读下面的文字, 完成18~20题。

在第五届进博会现场, 中国“四叶草”展馆人头攒动, 富含中国元素的文创产品①, 成为了一道独特风景, 让人们感受到 ( A )。经过多年沉淀, 我国文创产品的开发经历了从外形模仿到元素提取、从实物用品到非实体形态内容创意、文化服务、数字作品的演化。优秀的文创产品, 需要以恰当的创意形式, 使文化价值与实用价值相统一, 让历史内涵与时代审美②。只有怀着对中华文化的敬意, ( B ), 洞悉文物细节, 才能从一本本古籍, 一件件文物中寻到二者的契合之处。文创产品取得成功的关键, 在于以③的创意提供差异化的精神体验, 满足人们高品质、个性化的需求, 唤起人们对美的向往和追求。文创产品持续创新的关键, ( C )。数字技术为当代文化业态发展描绘了极具想象力的图景。比如, 有媒体运用智能影像修复技术让李苦禅所绘《盛夏图》“动”了起来, 水波浮动, 荷花绽放, 尽显水墨之美。从实践来看, 利用虚拟现实、增强现实、全息成像、互动影视等, 可以扩大文创产品的文化承载力、展现力和传播力。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请在文中括号里补写恰当的语句, 使它与上下文语意连贯、内容贴切, 整段文字结构完整、逻辑严密, 每处不超过12个字。(6分)

20. 文中画横线的句子有语病, 请修改。可以改变语序、少量增删词语, 但不得改变原意。(4分)

#### (二) 语言文字运用 II (本题共2小题, 7分)

阅读下面的文字, 完成21~22题。

天上星, 难数清。大多数星星宁静地吐着光辉, 但有一些星星, 它们的光度则有规律地发生明暗的变化, 这就是脉动星。这些恒星像心脏一样规则地搏动着, 它的亮度也随着搏动而进行周期性变化。恒星越大, 脉动周期越长; 这就像钟摆越长, 摆动就越慢一样。很小的恒星(就恒星而论)几小时就完成一个周期, 巨星则需要很多年。而且, 既然恒星越大就越明亮, 那脉动星的脉动周期与平均亮度之间一定存在着相互关系。通过观测离我们相当近、因而能够直接测出距离和绝对亮度的仙王座脉动星, 我们发现, 这种关系是可以确定下来的。

① 我们发现了一颗脉动星, 它的距离超出了视差法的量程, 那么, 我们②从望远镜里观测它的脉动周期, ③能知道它的真实亮度, 再把它与视亮度对比, 就可以立即知道它的距离。沙普勒就是用这种机敏的方法, 成功地测出了银河内的极远距离, ④有效地估计出我们这整个星系的大小。

21. 请从修辞的角度赏析文中划横线的句子。(3分)

22. 请结合文意, 在文中空白处填写恰当的关联词。(4分)

### 四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

《尚书》有言“不矜细行, 终累大德”。而《史记》却说“大行不顾细谨, 大礼不辞小让”。

以上材料对我们颇具启示意义。请结合材料写一篇文章, 体现你的感悟与思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “精益求精、专业严谨” 的建设理念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯